
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 9/2022 

 

des Marktgemeinderates 

 

10. Mai 2022 

 
im Bürgerhaus/Sitzungssaal 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

2.Bgm. Sellner Bertram    3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus     Bauer Hartmut 

Gedler Martin     Heinle Georg 

Kehrbaum Max       

Leonhart Karin (ab TOP 4)    Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten   0    Mitglieder, nämlich 

 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
 
an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.    nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

Architekt Helmschrott 
Herr Schneider, Allgäuer Zeitung 
Herr Wischhöfer, Kreisbote 
 
 
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  
 



 

 

Tagesordnung 

 

1. Protokollgenehmigung vom 26. April 2022 
 

2. Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag „Bauprojekt Neue Straße“ 

auf Fl.Nr. 276/13, 276/10 und 278 
 

3. Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag  

Wärmefalle und Büro über bestehender Garage, Magnus-Remy-Straße, Fl.Nr. 26/6 
 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Erstellung eines Kunstwerkes für den Dorfteich an 

der Marktstraße (unterhalb der St. Stephanskirche) 
 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Bewertung der kommunalen Baugrundstücke im 

Baugebiet “Oberes Dorf Süd“ (Am Sonnenanger) 
 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Aufbringung von Spritzasphaltdecken auf 

Wirtschaftswegen nach Wunsch der Jagdgenossenschaft 
 

7. Beratung und Beschlussfassung zur 3.Tekturplanung „Neubau eines Wohnhauses mit 

Halle“ Schönblick, Fl.Nr. 212/9 und 212/11 
 

8. Beratung und Beschlussfassung zu den Buchungskategorien und -gebühren in der 

Mittagsbetreuung Irsee ab September 2022 

 

9. Sonstiges 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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1. Bürgermeister Lieb eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die 

anwesenden Gemeinderatsmitglieder, geladenen Gäste, Vertreter der Presse 

und Zuhörer. 

Das neue Ratsmitglieder wird erst in nächster Sitzung vereidigt (wegen 

Einhaltung vorgeschriebener Fristen), es ist kein Ratsmitglied entschuldigt, 

die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Sitzung. 

 

Protokollgenehmigung vom 26. April 2022 

 

TOP entfällt 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag „Bauprojekt Neue 

Straße“ auf Fl.Nr. 276/13, 276/10 und 278 

 

Architekt Helmschrott stellt den Bauantrag vor.  

Der Bebauungsplan „Neue Straße“ ist verabschiedet. Der Marktgemeinderat 

hat der Gebäudestruktur bereits zugestimmt. 

Die in vorangegangenen Sitzungen gestellten Forderungen werden nunmehr 

eingehalten: 

Die Tiefgaragenstellplätze wurden erweitert und im Plan ist die 

Holzverschalung über 2 Geschosse und Balkon dargestellt. 

Von den Festsetzungen des Bebauungsplanes „Neue Straße“ ist keine 

Befreiung erforderlich. Lediglich eine Abstandsflächenübernahme im Osten 

auf Fl.Nr. 275 durch den Markt Irsee ist notwendig und wird genehmigt. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zur 

erteilen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag  

Wärmefalle und Büro über bestehender Garage, Magnus-Remy-Straße, 

Fl.Nr. 26/6 

 

TOP entfällt 
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Beratung und Beschlussfassung zur Erstellung eines Kunstwerkes für 

den Dorfteich an der Marktstraße (unterhalb der St. Stephanskirche) 

 

1.Bgm. Lieb stellt die Historie des Weihers vor. Der Dorfteich stellt ein 

Aushängeschild des Marktes Irsee dar, an dem Pilgergruppen, Touristen, 

Einheimische und besonders Kinder gerne verweilen. 

Der Teich wird gespeist von der stärksten Quelle (Pegel 1.01) mit 40 l/sek. 

2 Wasserkraftanlagen mit 13.000 Kwh/Jahr waren vormals damit betrieben. 

Im Jahr 1912 war sogar der Ausbau auf 28 KW geplant: 

Für Säge, Schmiede, Stockfabrik, Mühle, Bezirk; diese Planung wurde 

jedoch nicht umgesetzt. 

Viele Jahre war der Teich zur Fischzucht verpachtet. In den letzten Jahren 

verwahrloste er jedoch zunehmen.  

Der Teich sollte naturnah mit Insel erhalten bleiben, pflegeleicht gestaltet 

werden und trotzdem eine gute Visitenkarte abgeben. Die Pflege wird durch 

die Bauhofmitarbeiter erfolgen. Ein Fischbesatz soll ebenso wieder erfolgen. 

Der Teich liegt am Kunst- und Kulturpfad und soll ein Kunstwerk erhalten. 

Im Haushalt sind 14.000,-- für Sanierung und Kunstwerk eingestellt. 

Der Künstler Roman Harasymiw stellt ein Modell des „Wunderfisches“, den 

sprechenden Fisch „der Butt“ vor. Er schwimmt auf dem Wasser und bewegt 

das Maul als spräche er zum Betrachter. 

Herr Roman Harasymiw erzählt ich Kurzform das Märchen. 

Das Budget ist mit dem Künstler besprochen (max. 10.000 € brutto). Er wird 

versuchen es in Edelstahl zu diesem Preis zu fertigen. 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Projekt wie vorgestellt zu; Geldmittel 

entsprechend dem Haushaltsplan. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Bewertung der kommunalen 

Baugrundstücke im Baugebiet “Oberes Dorf Süd“ (Am Sonnenanger) 

 

1.Bgm. Lieb erläutert den Zuhörern die bisher angewandten Bewertungs-

kriterien zur Preisfindung und die Gewichtung der Kriterien. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, dieses Verfahren auch für das Baugebiet 

„Oberes Dorf Süd (Am Sonnenanger) anzuwenden. 
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Beratung und Beschlussfassung zur Aufbringung von Spritzasphalt-

decken auf Wirtschaftswegen nach Wunsch der Jagdgenossenschaft 

 

Die Jagdgenossenschaft äußert den Wunsch, folgende Wegabschnitte mit 

einer Spritzasphaltdecke zu versehen: 

Riedweg, Richtung Hammerschmiede, 560 m²         8.120 € netto 

Oberes Dorf nach Bickenried, 650 m²                       9.425 € netto 

Weg von Motorradhütte zum Wald 1200 m²           17.400 € netto 

 

Der Marktgemeinderat beschließt bis max 10.000,-- € (im Höchstfall 50 % 

der Maßnahme) für die 3 Wege als Zuschuss zu bewilligen. 

Der Markt Irsee erwartet die Rückmeldung der Jagdversammlung. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur 3.Tekturplanung „Neubau eines 

Wohnhauses mit Halle“ Schönblick, Fl.Nr. 212/9 und 212/11 

 

- Anpassung der Gebäudehöhe (Haus ist um 12 cm zu hoch) 

Grund hierfür ist die zusätzliche Aufdach-Dämmung  

dem kann zugestimmt werden 
 

- Decke in der Lagerhalle hat keine Außenwirkung 
 

- Fenster auf der Westseite (sind sinnig) 

- Fenster auf der Südseite (sind sinnig) 
 

- Deponiegelände muss angeböscht werden 
 

- Ausbau des Dachraumes oberhalb der Garage incl. Fenster und 

Dachflächenfenster 
 

- im Süden ein Dachvorsprung 

könnte als Terrasse verwendet werden, überdacht oder auch als 

Wintergarten (1. OG Süden) 

 

Es handelt sich bei allen Punkten der Tektur um keine Verunstaltungen. 

Die Sachen müssen jedoch wie bei allen Bauvorhaben (gerade als Gemeinde-

rat) abgehandelt werden 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, den Tekturplan wie vorgelegt zu 

genehmigen  
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Beratung und Beschlussfassung zu den Buchungskategorien und -

gebühren in der Mittagsbetreuung Irsee ab September 2022 

 

3.Bgm.in Städele stellt den Ist-Zustand vor und die damit verbundene geringe 

Flexibilität für Eltern. 

 

Die vorgelegte Neue Gestaltung ist mit dem Elternbeirat und dem Sozialaus-

schuss abgestimmt  

Sie bietet eine größtmögliche Flexibilität für die Eltern mit gleichzeitiger 

Möglichkeit der staatlichen Förderung. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt die Buchungszeiten für den Besuch der 

Mittagsbetreuung in Zukunft flexibler zu gestalten.  

Hierzu werden folgende Buchungskategorien angeboten: 

 

Kurze Mittagsbetreuung 

11:20 Uhr bis 13:45 Uhr (Freitag bis 13:15 Uhr)  

ohne Mittagessen und Hausaufgabenbetreuung 

 

1 Tag 15,00 € monatlich 

2 Tage 30,00 € monatlich 

3 Tage 45,00 € monatlich 

4 Tage 60,00 € monatlich 

5 Tage 75,00 € monatlich 

 

Verlängerte Mittagsbetreuung 

11:20 Uhr bis 16:30 Uhr (nicht Freitag)  

mit Mittagessen und Hausaufgabenbetreuung 

 

2 Tage   50,00 € mtl. zzgl. 4,80 € pro Mittagessen 

3 Tage   75,00 € mtl. zzgl. 4,80 € pro Mittagessen 

4 Tage 100,00 € mtl. zzgl. 4,80 € pro Mittagessen 

 

Es ist möglich die kurze und die verlängerte Mittagsbetreuung in Kombina-

tion zu buchen (z.B. 2 Tage kurz und 2 Tage lang). 

Bei der kurzen Mittagsbetreuung ist eine Buchung von mindestens 1 Tag pro 

Woche erforderlich, bei der verlängerten Mittagsbetreuung mindestens  

2 Tage pro Woche. 

Die Geschwisterermäßigung beträgt 10 €.  

Die Gebührenerhebung erfolgt für 11 Monate im laufenden Jahr. 
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Sonstiges 

 

- Information über Geländeeinbrüche am Oggenrieder Weiher im 

Zusammenhang mit defektem Auslauf Weiher 

 

- Information über Bauantrag  

Der vom Gemeinderat genehmigte Bauantrag wurde vom Landratsamt 

Ostallgäu abgelehnt. 

Begründung: nicht genehmigungsfähig da zu groß (§ 34 Einfügungs-

gebot) 

 

- Einweihung des Kneipp-Wassertretbeckens  

am Sonntag, 22.05.2022 nach dem Gottesdienst 

Es spielt die Irseer Musik 

 

- Information über einen geplanten Gestaltungsbeirat f. Bausachen 

in Zusammenarbeit mit Herrn  (Baukulturgemeinde) 

 

- Information zur Biogasanlage  in Oggenried 

Die Wärmeleistung sollte nicht verpuffen. Ein Einspeisepunkt in das 

Nahwärmenetz Satzger ist bereits vorgesehen. Die Marktgemeinde wird 

die Nutzung unterstützen.  

Eine Ressourcen-Verschwendung ists nicht hinzunehmen 

 

- Informationen zum Artikel in der Allgäuer Zeitung 

Grundsteuer 

 

- Information Starkregen-Modellierung (Kai Vogel) 

Das Förderprogramm gibt es noch nicht, da die Rahmenbedingungen in 

Bayern (anders als in anderen Bundesländern) noch nicht definiert sind. 

Der Antrag auf Aufnahme in die Förderliste ist bereits vom Markt Irsee 

gestellt. 

Ein vorzeitige Maßnahmenbeginn sollte beantragt werden! (GR Vogel 

und 1.Bgm. Lieb) 

Sollte es hierzu keine Möglichkeit geben, beschließt der Gemeinderat, 

trotzdem mit der Maßnahme zu beginnen.  

 

 

anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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